



●日本2024年刑事案件數量明顯上升。圖為日調查人員在東京調查一宗刑事案件。 網上圖片

## 日刑事案件數量大幅上升 性侵案增加逾45%

香港文匯報訊 日本法務省周五（12月19日）公布的2025年版犯罪白皮書顯示，日本2024年刑事犯罪案件數量明顯上升，其中性犯罪案和詐騙案增長尤為顯著。

### 汽車及入屋盜竊頻生

數據顯示，去年日本警方認定的刑事犯罪案件共約73.76萬宗，較前一年增加4.9%，已連續3年上升。從犯罪類型看，盜竊案件佔總體約七成，按年增加3.7%，約為50.15萬宗。性犯罪案增幅尤為明顯，強姦等嚴重性侵案件按年大幅增加45.2%，達到3,936宗；猥褻案件按年增加14.7%，達6,992宗。詐騙案件按年大增24.6%，達到約5.73萬宗。

日本共同社本月較早時報道，日本2025年上半年汽車盜竊和入屋盜竊案頻生，犯罪率顯著增長。

### 汽車價格上漲成原因

報道說，據日本警察廳初步統計，今年1月至6月，日本汽車盜竊案數量達到3,821宗，較去年同期增加29.2%。豐田汽車公司總部所在地愛知縣以639宗案件居首；東京都周邊的埼玉縣發生479宗，增長14.6%；神奈川縣發生396宗，增長66.4%。部分地區增幅顯著，例如位於日本中部的本田汽車起源地靜岡縣發生165宗汽車盜竊案，較去年同期增加6.6倍；長野縣發生63宗，增長2.9倍。

報道援引愛知縣一名高級警官稱，近期日本國內外汽車價格上漲，是汽車盜竊案頻發的原因之一。警方還透露，在1月至3月發生的約200宗案件中，逾60%的被盜車輛並未採取多重安全措施。此外，入屋盜竊也成為嚴重問題。今年1月至6月入屋盜竊案初步統計數量達8,898宗，創下近5年同期最高紀錄，許多案件涉及未上鎖的門。

日本治安環境近年來持續惡化，據警察廳統計，2021年至2024年，日本涉嫌違反刑法的犯罪案件逐年增加，自56.8萬宗增至73.8萬宗。拐賣、放火、殺人、搶劫、強姦、猥褻等重罪由8,821宗增至14,614宗，增加約65.7%。

# 布朗大學槍案疑犯自戕亡 在逃時涉殺害MIT教授

兩人曾就讀同一大學 駕車80公里上門行兇

香港文匯報訊 美國馬薩諸塞州聯邦地區檢察官周四（12月18日）宣布，當局確定本月中的布朗大學槍擊案疑犯身份，他被發現時已自殺身亡。警方調查顯示，48歲的葡萄牙籍疑犯瓦倫特，也是日前殺害麻省理工學院（MIT）葡萄牙物理學教授洛雷羅的兇手，當局正調查其犯案動機。

布朗大學上周六發生校園槍擊案，造成兩人死亡及9人受傷，疑犯逃離現場。短短兩天後，47歲的MIT物理學家、核聚變領域專家洛雷羅也在自家住所遭槍擊身亡，他還是MIT等離子體科學與聚變中心主任。美國警方早前並未將兩案合併調查，但有官員曾透露，警方發現了兩宗案件的潛在聯繫，故此開始追查。

布朗大學槍擊案發生後，由於事發地點缺乏閉路電視，以致警方調查進度緩慢，還一度誤捕無關人員。隨後調查人員接獲線報，透過疑犯逃離的監控畫面，確定瓦倫特的外貌特徵。警方還追查到馬薩諸塞州一間汽車租賃公司，尋獲一份相信是瓦倫特的租車協議副本，與案發當天布朗大學校園內影像資料對照，鎖定瓦倫特的身份。

### 潛逃倉庫自殺身亡

報道指出，警方推測瓦倫特的活動路線，指其上月底在波士頓一間酒店暫住，隨後租用一輛房車。相信他在布朗大學犯案後，駕車至少80公里來到洛雷羅的住所將其殺死，再潛逃到新罕布什爾州塞勒姆一個倉庫內。警方追查到倉庫後，發現瓦倫特已自殺身亡。

布朗大學所在羅德島州普羅維登斯市檢方隨後公布瓦倫特的最新信息。調查顯示瓦倫特曾是布朗大學學生，他死前攜帶一個背包，內有兩支槍械，以及能與兩宗案件案發現場相關聯的證據。

布朗大學校方稱，瓦倫特於2000年進入布朗大學物理學碩博連讀項目學習，但不到一年後退學，此後與布朗大學無任何關聯。瓦倫特與洛雷羅曾在葡萄牙首都里斯本就讀同一間大學，洛雷羅其後於倫敦獲得博士學位，赴美擔任教職，專攻磁化等離子體動力學，於今年1月獲美國前總統拜登頒發青年科學家與工程師總統獎。

波士頓聯邦檢察官弗里表示，瓦倫特曾是布朗大學的物理系博士生，他對發生槍擊案的大樓結構熟悉，相信是他選擇作案地點的重要原因。但至於他為何選擇事發課室作案，當局仍在調查。



●警方公布畫面，顯示瓦倫特在一間租車公司取車。 路透社



### 槍手「抽綠卡」赴美 特朗普叫停計劃

香港文匯報訊 在美國布朗大學槍擊案後，美國土安全部長諾姆周五（12月19日）宣布，在總統特朗普指示下，她立即指令部門暫停抽籤移民簽證計劃（俗稱「綠卡抽籤」計劃），她指布朗大學槍擊案中的葡萄牙籍槍手瓦倫特就是經此計劃入境。

諾姆指出，瓦倫特2017年經抽籤移民簽證計劃到美國，獲發綠卡，她指出「這種罪大惡極的人，根本不應獲允許進入我們國家」，暫停綠卡抽籤可確保不再有美國人因這個災難性的計劃而受到傷害。

根據美國政府網站，多元化移民簽證抽籤計劃每年透

過抽籤方式，向來自美國人口比例較低的國家的公民，發放最多5萬張綠卡，申請者中籤後須經過審查，在領事館接受面試通過後，才能獲准入境美國。以今年為例，葡萄牙僅獲得38個名額。

特朗普一直反對多元化簽證抽籤，政府過去數周大幅縮移民制度，暫停受理來自19個國家的移民申請，也暫停庇護申請的審核，並承諾將重新檢視前總統拜登政府時期批准的5萬多宗庇護申請案。不過綠卡抽籤制度是由國會主導推動，明文寫成法律，特朗普政府下令中止，很可能在未來引發後續的法律挑戰。

### 持牌者最多擁4槍

亞洲亞瑟港發生、造成35人死亡的槍擊案時還要多。

### 運動射擊愛好者豁免

新南威爾士州州長明斯表示，計劃下周在州議會就改革槍械法例提出法案，規定每人最多只能擁有4支槍，但會對運動射擊愛好者等人士實施嚴格豁免。

新南威爾士州警方周五稱，日前在悉尼西南部利物浦市以反恐法拘捕的7名男子，目前已全數獲釋。警方最初指因擔心有人「策劃暴力事件」而作出拘捕，後來在釋放7人後指出，社區目前不存在任何直接風險。

該7名男子來自維多利亞州，年齡介乎19歲至24歲，周四因警方接獲情報指其可能計劃「暴力行動」，警員截車作出拘捕，警方強調行動迅速而果斷。副警察局長哈德遜指他們具有「伊斯蘭極端主義意識形態」，並可能計劃前往邦迪海灘，警方搜出一把刀具。其中一名男子獲釋後向媒體說，他們只是來度假，否認前往邦迪，稱這只是一場誤會。但警方稱出於潛在風險考慮，7人將在逗留新南威爾士州期間持續受監控。

特朗普簽令保美太空優勢擬二零一八年送人上月球

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四（12月18日）簽署一項行政命令，要求確保美國在太空探索領域的優勢。

該行政令要求美國太空總署（NASA）加大研發力度、吸引私企投資，確保在2028年前讓美國太空人重返月球，着眼於在月球上建立永久基地。

### 5年內建月球前哨站

依照行政命令，美國的阿爾忒彌斯（Artemis）探月計劃需在2028年前完成，到2030年初步建立永久性月球前哨站，為下一步探索火星奠定基礎。

行政令還宣稱要讓美國近期實現利用太空核能，包括逐步在月球和太空軌道上部署核反應堆，在2030年前還要向月球表面發射核反應堆。

行政令也要求美國政府各機構有能力識別和應對美國太空利益面臨的威脅，包括他國在太空部署核武的可能性。

報道也稱，美國政府鼓勵私企和私營部門積極投資太空領域，希望到2028年吸引至少500億美元（約3,890億港元）的額外投資進入美國太空領域，在預計國際太空站2030年退役的情況下，尋求以商業途徑安排替代選項。

國會議院周三批准特朗普提名的美國企業家艾薩克曼出任NASA署長。艾薩克曼曾指出，他認為NASA應嘗試同時瞄準月球和火星，並優先考慮重返月球。



●在佛羅里達州肯尼迪太空中心的阿爾忒彌斯一號。 網上圖片

## 澳大規模銷毀槍械



香港文匯報訊 澳洲悉尼邦迪海灘槍擊案後，澳洲政府計劃啟動30年來最大規模的回購及銷毀槍械計劃。

澳洲總理阿爾巴尼斯周五（12月19日）在記者會上指出，邦迪海灘發生的致命恐襲事件是一場國家悲劇，澳洲絕不能允許它再次發生。槍支回購計劃將由澳洲聯邦政府和各州政府共同出資，州政府將負責回收處理槍械，以及後續的補償工作。他指出，被警員擊斃的50歲槍手薩吉德持有合法槍牌，擁有6支大威力步槍，令他感到震驚，持槍許可制度顯然存在問題。據估計，全澳洲目前有多達400多萬支槍，較1996年4月塔斯馬尼亞州舉行的全國性槍支回購計劃總數的400萬支多。

根據美國政府網站，多元化移民簽證抽籤計劃每年透

### 運動射擊愛好者豁免

新南威爾士州警方周五稱，日前在悉尼西南部利物浦市以反恐法拘捕的7名男子，目前已全數獲釋。警方最初指因擔心有人「策劃暴力事件」而作出拘捕，後來在釋放7人後指出，社區目前不存在任何直接風險。

該7名男子來自維多利亞州，年齡介乎19歲至24歲，周四因警方接獲情報指其可能計劃「暴力行動」，警員截車作出拘捕，警方強調行動迅速而果斷。副警察局長哈德遜指他們具有「伊斯蘭極端主義意識形態」，並可能計劃前往邦迪海灘，警方搜出一把刀具。其中一名男子獲釋後向媒體說，他們只是來度假，否認前往邦迪，稱這只是一場誤會。但警方稱出於潛在風險考慮，7人將在逗留新南威爾士州期間持續受監控。

證券代碼：600841 900920 證券簡稱：動力新科 動力B股 公告編號：臨2025-080

上海新動力汽車科技股份有限公司  
2025年第二次臨時股東會決議公告

一、會議召開和出席情況  
(一) 股東大會召開的時間：2025年12月19日  
(二) 股東大會召開的地址：上海新動力汽車科技股份有限公司辦公大樓會議室  
(三) 出席會議的股東所持股數和恢復表決權的優先股股東及其持有股份情況：

|                                     |             |
|-------------------------------------|-------------|
| 1、出席會議的股東和代理人數人                     | 357         |
| 其中：A股股東人數                           | 343         |
| 境内上市外資股股東人數（B股）                     | 14          |
| 2、出席會議的股東所持股數和恢復表決權的股數（股）           | 722,346,204 |
| 其中：A股股東所持股數                         | 721,784,010 |
| 境外上市外資股股東所持股數(B股)                   | 562,194     |
| 3、出席會議的股東所持表決權股份數額及公司有表決權股份總數的比例（%） | 52.0489     |
| 其中：A股股東所持股數佔股東總數的比例（%）              | 52.0084     |
|                                     | 0.0405      |

(四) 表決方式是否符合《公司法》及《公司章程》的規定，會議主持情況等。

本次股東大會所採用的投票方式是現場投票和網絡投票相結合的方式。

(五) 現場會議召開的日期時間：2025年12月19日下午3:00。召開地點：上海新動力汽車科技股份有限公司

(六) 網絡投票系統：上海證券交易所股東大會網絡投票系統。

統計投票平台的投票時間為股東會召開日的15:15-15:00。

本次會議符合《公司法》及《公司章程》的規定，大會由公司董事會依法召集，董事長楊懷慶先生因工作突

來不能出席會議，特委託董事長李瑾主持本次會議。

(七) 公司董事和監事會秘書的列席情況。

本公司董事會秘書及部分監事列席了會議。

本公司董事會秘書的列席情況。

本公司本次股東大會的召集、召開程序、出席會議人員的資格、股東會的提案，以及本次股東會的表決程序符合《證券法》《公司法》《股東大會規則》《自律監管指引1號》等法律、法規和規範性文件及《公司章程》的規定；

本次股東會通過的決議合法、有效。

特此公告。

二、議案審議情況

1、本次股東會會議的全部議案均獲得通過，詳見公司同日在上海證券交易所網站（www.sse.com.cn）披露的公告。

三、律師見證情況

1、本次股東會會議的律師事務所：上海市金茂律師事務所

律師：路曉律師、沈易律師

2、律師見證結論意見：

本公司本次股東大會的召集、召開程序、出席會議人員的資格、股東會的提案，以及本次股東會的表決程序符合《證券法》《公司法》《股東大會規則》《自律監管指引1號》等法律、法規和規範性文件及《公司章程》的規定；

本次股東會通過的決議合法、有效。

特此公告。

上海新動力汽車科技股份有限公司董事會

2025年12月20日

### 申請酒牌轉讓及修訂公告

#### ABC

現特通告：湯嘉恩其地址為香港灣仔銅鑼灣駱克道487-489號駱克駕15樓，現向酒牌局申請位於香港灣仔銅鑼灣駱克道487-489號駱克駕15樓的酒牌轉讓給郭偉偉其地址為香港灣仔銅鑼灣駱克道487-489號駱克駕15樓，其附加批註為酒吧及作出以下修訂：店名號稱更改为ABC。凡反對是項申請者：請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駱克駕市政大廈8樓酒牌局秘書處。

日期：2025年12月20日

### NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND AMENDMENT(S) OF LIQUOR LICENCE

#### ABC